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Sažetak


Tema našeg rada je DHTML. DHTML  je jezik za izradu internet stranica koristeći više jezika. O svakom od tih jezika moglo bi se puno reći, no mi ćemo u ovom seminaru ukratko objasniti mogućnosti i ulogu tih jezika u kreiranju DHTML internet stranica. U radu ćemo spomenuti mogućnosti korištenja DHTML te na koji način pravilno koristiti jezike za dobivanje kvalitetnih internet stranica. 

Kjučne riječi: DHTML, HTML, DOM, CSS, JavaScript

1.UVOD


Od samih početaka za izradu internet stranica koristio se jezik za označavanje HTML (Hypertext Markup Language). Njegov osnovni zadatak je bio da prikaže slike i tekst. No s vremenom zadaci su postali zahtjevniji. Danas su mnoge stranice izrađene korištenjem dinamičkog HTML-a. DHTML je ideja o tome koje već postojeće jezike i na koji način ih koristit pri izradi internetskih stranica. Ti jezici su HTML, CSS i skriptni jezik JavaScript. Bitno je spomenuti i DOM (Document Object Model). On predstavlja poveznicu izmeđeu HTML-a, CSS i skriptnog jezika.


Ispravnim korištenjem te kombinacijom jezika koji čine DHTM pružaju se velike mogućnosti za upravljanjem stranicama. Spomenut ćemo nekoliko najvažnijih:
• interakcija s posjetiteljima stranice (JavaScript)

• mogućnost prilagodbe ljudima s posebnim potrebama (CSS)

• mogućnost prilagodbe stranice nakon učitavanja (JavaScript)

• lakša izmjena izgleda stranice (CSS)
2.HTML I DOM

2.1. HTML


HTML se pojavljuje krajem 20. stoljeća. Glavna namjena HTML-a je označavanje koje informacije i na koje načine će se one prikazati na internet stranicama. HTML nije programski već jednostavan jezik za označavanje. HTML se sastoji  od  jednostavnih označenih elemenata koji se nazivaju tag-ovi i unutar njih se smještaju informacije. 

Primjer HTML:

<HTML>

<HEAD>


<TITLE>Naslov dokumenta</TITLE>

</HEAD>

<BODY>


<H1>Naslov</H1>


<H2>Podnaslov</H2>


<P>Text, text, text...</P>


<a href="neka_stranica.html">slijedeca</a>

</BODY>

</HTML>
Tekst koji se nalazi na našoj internet stranici možemo i urediti pomoću HTML stilova, elemenata te njihovih atributa. Sastoje se od imena i vrijednosti. Unutar HTML dokumenta možemo napraviti još mnoštvo toga, npr. tablice, liste, izrada obrazaca. Jedna od bitnih karakteristika HTML je da može međusobno povezivati dokumente.  Današnja uloga HTML je da sadrži informacije i da pomoću raznih tag-ova pojedine elemente tih informacija samo označi, a način na koji će se ti elementi onda prikazati ili mijenjati pri interakciji sa posjetiteljima vrše se u jezicima CSS i JavaScript. 
2.2.DOM

DOM (Document object model) je bitan faktor unutar DHTML. DOM bi preveli kao objektni model dokumenata i iz prijevoda možemo zaključit čemu on služi. Možemo reći da je on model pomoću kojeg se definira struktura HTML dokumenta. DOM nam govori koji sve tag-ovi postoje na stranici, koliko ih ima, na koji način su poredani, koja su svojstva tag-ova te na koji se način elementi tih tag-ova prikazuju na stranici. Postoji više razina DOM-a koji se međusobno razlikuju po objektima koje sadrže kao i mogućnostima mijenjanja svojstava i prikaza tih objekata. 
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Slika 1. Shema DOM-a

Pošto se HTML sastoji od objekata, da bi ostala dva jezika DHTML-a mogli identificirati objekte kojima želimo upravljati potrebno ih je označit. U HTML – u objekti se definiraju na sljedeći način pomoću ID atributa: 

<P id="naslov">

....sadržaj paragrafa naslov...

</P>








Na ovakav način definiranja objekata lako se pristupa i CSS-u i JavaScript-u. No jedino se mora paziti da se ne dodijeli ista vrijednost ID atributa dvama različitim objektima. 

3. CSS

CSS (Cascading style sheets) se pojavio 1996. godine. CSS je skup pravila ili stilova kojima se definira kako će pojedini elementi HTML-a biti  prikazani. CSS funkcionira na način da se za pojedine objekte HTML-a definiraju željena svojstva. Povezivanje HTML objekata i CSS stilova se vrši preko CSS selektora. Uloga selektora je da izabere objekte iz HTML-a te za njih definira stil, tj na koji način će ti objekti biti prikazani na Internet stranici. Najčešći selektori su:

• Selekktor tipa – izabire sve objekte koji su određenog tipa, tj. HTML tag-a

• ID selektori – izabiru objekte na osnovi vrijednosti ID atributa

• Selektori klase – izabiru one tag-ove koji imaju atribut class jednak selektoru. 

Nakon što pomoću selektora se odaberu objekti, tj. tag-ovi kojima se želi manipulirati potrebno je definirati svojstva objekata. Svojstva se definiraju pomoću deklaracijskog bloka koji se sastoji od jedne ili više deklaracija. Svaka deklaracija sadrži oznaku i vrijednost tog svojstva.
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Slika 2. Shema CSS pravila 

CSS pravila se definiraju u zasebnoj CSS datoteci ili u samoj HTML datoteci koja koristi stilove. Ova dva načina moguće je kombinirati i moguće je imati i više CSS datoteka u kojima se definiraju stilove. Preporučuje se stilove definirati u zasebnim CSS datotekama. 

Primjer CSS: 

// HTML datoteka
<P>paragraf</P>

<A href="link.html" class="klasa1";>link</A>

<DIV id="sloj1"></DIV>

..

// CSS datoteka
P{
/* selektira sve P tag-ove */

font-size: 12pt;

}

.klasa1{
/* selektira sve tag-ove klase 'klasa1' */

color: #ff0000;

}

#sloj1{
/* selektira objekt sa id-em 'sloj1' */

width: 350px;

}

4. JAVASCRIPT
    Ime DHTML se često krivo tumači zbog atributa dinamički u samom nazivu. Zbog tog atributa najčešće se očekuje da stranica napravljena uporabom DHTML-a ima neku vrstu animacije, promjenjivih elemenata, pokretnih objekata. Očekuje se da je to interaktivna stranica. No,to najčešće nije slučaj,ali ipak se uporabom DHTML-a mogu napraviti interaktivne stranice. Jezik koji to omogućava je JavaScript koji smo dosada i učili. Osim JavaScript-a za istu namjenu se može koristiti i VBScript.

    JavaScript je skriptni jezik koji služi za upravljanje tj. izmjenu HTML dokumenta za vrijeme pregledavanja tog dokumenta. 

Neke osnovne karakteristike JavaScript-a:

· JavaScript se izvršava u internet pregledniku posjetitelja

· Programiranje u okviru HTML stranica

· Pretvaranje dinamičkog teksta u HTML stranicu
     Bitan dio JavaScript-a je reagiranje na događaje (eng. events). Događaji na stranici se pojavljuju kao rezultat neke akcije posjetitelja. Npr. Klikom miša, prelaskom miša preko nekog objekta, učitavanje dokumenta i slično. Veoma su korisni jer se onda može definirati što će se dogoditi ukoliko posjetitelj izvrši određene radnje. Time možemo dobiti osjećaj kao da su stranice „žive“.

   JavaScript se može smjestiti u samom HTML dokumentu ili u jednoj ili više zasebnih datoteka. Ako se želi smjestiti u datoteku,ta datoteka bi trebala imati nastavak '.js' i sam kod se bez posebnih dodatnih oznaka smjesti u datoteku. Ukoliko se JavaScript kod smješta u HTML, to je moguće izvršiti na dva načina:

· Unutar HTML tag-a <script> </script>

Primjer: 

<html>  

<body>  

<script type="text/javascript">  

  document.write("Zdravo!"); 

</script>  

</body>  

</html>  
· Preko vrijednosti atributa događaja nekog HTML objekta
Objektima u HTML-u se u JavaScript-u  pristupa  preko ID atributa. Svim objektima u HTML-u se također može pristupiti preko globalnih polja koja se implicitno definiraju za svaki HTML dokument.
    Problema u vezi korištenja JavaScripta ima više. U praksi je to najčešće zbog toga što razni internet preglednici ne podržavaju sve mogućnosti JavaScripta ili ih ne podržavaju na standardno definiran način. No, najveći problem je mogućnost da neki internet preglednici uopće ne podržavaju JavaScript ili da je JavaScript onesposobljen od strane posjetitelja. No,ovaj problem se nažalost ne može riješiti.
5.  PRIMJERI

    Veoma korisna opcija DHTML-a je mogućnost definiranja izgleda stranice ovisno o mediju preko kojeg se stranica pregledava. Primjeri medija su: zaslon monitora, izlaz na pisač, zaslon mobitela, itd. Ta mogućnost se može ostvariti definiranjem stilova u HTML dokumentu koji se žele koristiti za željene medije: 
<HEAD>

..

<LINK rel="stylesheet" href="stil.css" type="text/css" media="all">

<LINK rel="stylesheet" href="print.css" type="text/css" media="print">

..

</HEAD>
    Najčešći način korištenja DHTML-a koji je također i najkorisniji je kontrola ispunjavanja web formi. Forme su dijelovi web stranica koji nam omogućavaju unošenje nekih informacija. Forma sadrži elemente forme koji mogu biti tekst okviri, padajući izbornici, opcijska dugmad itd. Naime prilikom ispunjavanja web formi često treba provjeriti točnost podataka koje unosimo. To se može napraviti na način da korisnik ispuni formu, pošalje je i ukoliko je korisnik nešto krivo ispunio na sljedećoj stranici se ispiše poruka o pogrešnom unosu. Nedostatak ovog pristupa je vrijeme. Naime, korisnik mora poslati podatke te onda pričekati određeno vrijeme da se učita nova stranica. Ovim pristupom ukoliko je posjetitelj sve ispravno unio ne gubi se na vremenu (jer se u svakom slučaju podaci forme moraju poslati te se učitati nova stranica). No,ako je posjetitelj krivo unio podatke  učinkovitiji način je da se odmah po prihvaćanju forme obavijesti posjetitelja na krivo ispunjena polja te mu se bez učitavanja nove stranice omogući ispravak. Ideja DHTML-a je da se u HTML-u samo označe elementi koje će stranica sadržavati, a potom se u CSS može definirati na koji način će se vizualno ti elementi prikazati te stoga imamo dvije korisne mogućnosti: 
· Mogućnost mijenjanja kompletnog izgleda mijenjanjem samo stilova tj. CSS datoteka. 

· Mogućnost definiranja više stilova te omogućavanje korisniku da odabere stil koji mu najviše odgovara. 
6. PROBLEMI
      Tijekom izrade DHTML internet stranica pojavljuje se puno problema. Glavni uzroci tih problema su internet preglednici. Premda su svi jezici standardizirani, internet preglednici često ne prikazuju ispravno razne internet stranice. To se događa zbog loše izvedbe ili zbog namjernog nepridržavanja navedenih standarda zbog želje za vlastitim standardiziranjem protokola. Najveću zastupljenost u korištenju među korisnicima imaju preglednici Internet Explorer i Mozilla Firefox. Internet Explorer prednjači u nepridržavanju službenih protokola. To je zapravo uzrok većine problema. No, polako se pojavljuju i drugi preglednici koji zbog većih mogućnosti koje nude,privlače znatan broj korisnika. Većina njih se pridržava službenim standardima te time polako „prisiljavaju“ da to čini i Internet Explorer. 
8. ZAKLJUČAK
      Kao što smo već naučili DHTML je samo oznaka da se  pri izradi internet stranica koristi nekoliko tehnologija. To je zapravo ideja o tome da već postojeće jezike možemo primjeniti tj. koristiti pri izradi web stranica. DHTML ima velike prednosti s obzirom na HTML, a to su velike mogućnosti manipuliranja stranicama. Stoga, pomoću DHTML-a možemo omogućiti interakciju s posjetiteljima stranice, lakše možemo mijenjati izgled stranice, možemo definirati puno različitih stilova koje korisnik može izabrati ovisno o tome koji mu najviše odgovara. Također, DHTML pruža „živost“ stranicama koje posjećujemo. Time dobivamo veoma kvalitetne i funkcionalne stranice. 

     No, također DHTML ima i svojih mana. Problemi nastaju zbog internet preglednika koji često ne prikazuju ispravno internet stranice zbog nepridržavanja službenih standarda. Stoga je veoma važno držati se nekih osnovnih savjeta kao što su pridržavanje službenih standarda, koristiti  potrebne efekte koji bi bili u funkciji stranice, provjeriti izgled u različitim preglednicima itd. Time naše stranice postaju veoma funkcionalne i pregledne.
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